

華嚴經淨行品選講

師公智海上人主講



徒孫弘傳記錄

後來文殊菩薩又問到智首菩薩說：「佛子啊！在佛法之中智慧爲上首」。佛法常常讚歎智慧，可是爲什麼？佛有的時候不是光讚歎智慧，還讚歎布施、持戒、忍辱……，爲什麼不光讚歎智慧呢？就有這一個方法就可以出離生死而成佛呢！這時智首菩薩就答文殊菩薩說：「因爲佛知道我們眾生心性是不一樣」。有的人慳貪，不肯作功德、不肯布施，那佛就對那個人說，你要布施才能有福報，人天的福報是靠布施而來的。另外又看到一位不肯持戒，佛就說你要好好持戒、好好做人，不該做的不要做。如果佛要看到一個不能忍辱的人，一句話就發火，佛就說你要忍辱，忍辱是第一道。佛要對愚

癡的眾生就要讚歎，叫他要修智慧，是因爲這些問題，並不是佛有分別。

在前面文殊菩薩問每一位菩薩，他們說的法都不一樣。最後大家說，我們都說完了，文殊菩薩您是大智文殊師利菩薩，您是智慧第一，您現在應該把您的道理說一說，把佛的境界說一說，給我們聽一聽好不好呢！在《華嚴經》上，都是諸大菩薩在那兒說法，是佛加被他們說的，這個時候文殊菩薩就說：「如來深境界，其量等虛空，一切眾生入，而實無所入。隨其心智慧，誘進咸令益，如是度眾生，諸佛之境界。諸佛智自在，三世無所礙，如是慧境界，平等如虛空。」文殊師利菩薩說，佛的境界是很深的，佛的量度好像虛空，量周沙界，「一切眾生入」，是說一切眾生進入到佛的境界，「而實無所入」，而實實在在也沒有個所入處，就是說走進來等於沒走進來，這樣還入個什麼

呢？這是說佛的境界叫做大圓滿覺，心包太虛，究竟沒有出入，你看虛空有出入沒有，你在虛空中走來走去，你有沒有出、有沒有入呢？佛的境界如虛空，而眾生便認為是入了；便認為是出了。其實並沒有出入，虛空還有個出入嗎？它沒有出入的。所以我們現在一天到晚都在佛的境界裡頭，而我們不知道，見不到佛的境界，那這樣怎麼辦呢？需要依“淨行品”裡邊的修法，從這兒經過修行以後，再走到佛的境界裡頭就會知道了，不然在佛的境界裡頭而不知道是佛的境界。

剛才說“淨行品”，前面是“菩薩問明品”的道理不好懂，是爲了讓那些大菩薩懂得這個甚深道理的，先說一說，好讓大家先有個了解，甚深就是緣起性空的道理，光是懂了還不成！因爲明白了你還沒有實修，等於睜開眼睛還沒有走路，所以“淨行品”裡邊是叫我們要去做「歷事修行的方法」。

前面“菩薩問明品”是要我們了解，了解的是誰呢？是十信位的菩薩。修行“淨行品”的又是誰呢？還是十信位的菩薩。十信位的菩薩裡面，就是包括我們在這兒開始學佛修行的人，信是第一步，我們學佛的人第一步，信心就與我們有關係，「信」從初信修到十信，才算把信心修到圓滿，所以我們開頭就要培養我們的信心。前面是讓我們把這個道理先明白了，現在“淨行品”再讓我們實際去體驗。有一個偈頌，是我自己編的：

**「華嚴經中淨行品，文殊開示善用心；
歷境隨緣能發願，修學佛法本在人。」**

歷境隨緣，就是我們每天在外面所經歷的境界，所遇著的一切外緣，當我們所見所聞的時候，都是要做些什麼呢？“淨行品”叫我們都是要發願。但是發願要會發，所以要有智慧、要有善巧，善巧是什麼呢？就是你能把那件不好的事情，能發一個善願

出來，你能不能啊？如果能那就好了，叫能離過、也能防非、把它變成清淨的功德了。如果我們能這樣做到的話，心裡頭能得到這種體會的話，那你舉手投足都與菩薩的心沒有兩樣了，所以文殊菩薩就是答智首菩薩這個問題。

在“淨行品”的一開頭，智首菩薩問文殊菩薩說：「佛子，菩薩云何得無過失身語意業？乃至菩薩云何得智爲先導身語意業？」

這是智首菩薩問文殊菩薩的一段話，我們要怎麼樣使這身口意〔身業、語業、意業〕，沒有過失不會犯錯呢？智首菩薩在“淨行品”一共問文殊菩薩，問了二十個云何、即是問了二十個問題，一個云何就帶有很多的道理。

文殊菩薩答智首菩薩說：「善哉！佛子」。就讚歎智首菩薩，說你問這些話的用意，是爲了要利益很多的眾生，不但人間、還有天人都能得到好處，所以才問我這些個道理。我現在答你最重要的一句話，文殊菩薩說：「佛子，若諸菩薩善用其心，則獲一切勝妙功德，於諸佛法心無所礙。」這段文中最重要的就是「善用其心」這句話，在我們打坐的時候好好想一想，我這個心有沒有善於用它呢？我現在用的是什麼心呢？現在在想什麼呢？就是在這些問題上，要善用其心，就能得到一切殊勝微妙的功德。換一句話說，我們眾生得不到一切勝妙的功德，得到的都是什麼呢？得到很多的罪過，將來受苦，就是因爲我們不能「善用其心」，那我們今天研究了“淨行品”，我們學佛，要把那「不」字去掉它，要能善用其心，要把所有的罪過都能變成功德，這就是人生的佛法了。你說善用其

心我不會啊！怎麼善用呢？云何用心呢？你要歷境隨緣，就是在日常生活中，所經歷的順逆境界裡，都能觸境生心，隨緣發願，叫做善巧發願，就能成就「一切勝妙的功德」，就是說能成就一切殊勝微妙而不可思議的功德，就是這樣用心就可以了，這也唯有用功有了體驗的人，才會認真的相信。

文殊菩薩把善用其心這個話，下面還教我們怎麼說、就是教我們怎麼發願，剛才說有一百四十個願，我只選擇五十四個願，跟我們生活上有關係、接近實用的。第一、我們在家應該怎麼樣？第二、出家應該怎麼樣？第三、修行要怎麼修？走路怎麼走，乃至穿衣服都要學，見到什麼人就說什麼話，見到什麼好吃的、不好吃的你要怎麼辦？沖涼、洗腳也要發願，你睡覺躺在床上也要發願，醒了還要發願，你看多麼忙呀！這個忙可不是瞎忙，叫做善用其心。那先說在家要怎麼發願呢？

「菩薩在家，當願眾生，知家性空，免其逼迫」

我們在家的時候，要發「當願眾生，知家性空。」我知道我這一個家庭是怎麼來的，是因緣聚會而成一個家庭，由有夫妻建立一個家庭，然後有兒有女……如是一代一代的傳續下去。

我在五十多年前去緬甸學巴利文的時候，緬甸的大和尚跟我們講家庭的一個比喻，他說家庭裡頭有那些人呢？有父母、妻子、兒女，這就比如好像火車從四方八面來了，到了一個總站，火車都在那兒停著，可是待會兒也還得開出去，這時候往那裡去呢？往東西南北各自不同。現在一個家庭就比如火車暫時到了總站，你知道你父母前生從那兒來的嗎？你自己和你的妻子、兒女，又從那兒來的呢？現在我們大家都在火車總站，他是張家的、你是李家的火車，比如都在這兒暫時停住了。待會兒你不要不開啊！你不開也不成，所以一百年以後統統都

要開出去，這些火車誰也不能停在這兒太久。那知道我們人人都是這樣子，你不要等一百年，最好你馬上就要瞭解，眼光要看得快、看得遠，要「**知家性空**」。我們現在就要知道一個家庭是暫時團聚，將來百年之後還是空，我不要受它的逼迫，受種種的苦、生種種的煩惱，最好把它看破一點。唉呀！那都是空的、眼前花，我們一百年以後各走各的路，這樣看破了，就能夠把煩惱解了。

我們倓虛老和尚講：「你要把它看破了、看穿了，原來這是沒有的東西，就放下了，不值得你去留戀、罣礙，不要讓它纏住。」我們要知道，纏家的煩惱有兩條繩子，雖然不是多，就這兩條繩子就夠你麻煩了，一個是軟的、一個是硬的。也就是說，一個是順境的，你離不開我、我也離不開你，這被一條繩子纏住了；另一個是你討厭我、我也討厭你，這是被另一條繩子又纏住了，就是這兩條繩

子，纏得就足夠你受了。我又想起我們有位湖北的法師講：「強怨家、軟怨家，纏頭裹惱不得解脫啦！」怨家有兩種：有強怨家（逆的繩子纏）、有軟怨家（順的繩子纏）。可是也有家庭圓滿和睦的也很多，但是在佛經上說有三苦：苦苦、樂苦、壞苦。樂為什麼還苦呢？剛才說，到了最後火車要開出去，你不想它開出去啊！你想留住它，多在總站待一會兒也不成，這就是樂不長久叫壞苦。它開了，待會兒我也開了，你到那兒找它去呢？不知道。你說到誰家去找原來的一家人呢？知道這一種道理就不同了。

佛在《梵網經》上說：「一切男子是我父、一切女子是我母。」佛說我們孝順父母、疼我們子女，不但是人連畜牲都包括在內。我們知道那個牛、那個馬，前生是不是我的父母呢？我們知道那個豬、那個羊，前生是不是我的兒女呢？這個事情

我不知道啊！這比如火車開出去、入了另一個叉路了。所以佛教談到這兒，爲甚麼說不要殺生、最好也不吃眾生肉呢？因爲不知道那一個眾生是我前生父母、兒女，好可怕呀！現在知道「知家性空，免其逼迫。」